
استیضاح 5 وزیر اعلام وصول شده است؛ آن هم در شرایطی که رهبری 
حمایت از دولت را مطرح می‎کنند و رئیس مجلس هم از آسیب‎های 
استیضاح سخن گفته است. در این زمینه مصطفی پوردهقان اردکانی، 

نماینده اردکان گفت‌وگویی با هم‏میهن داشته است که در ادامه می‎آید:

Ó  با توجه به اینکه سایه جنگ بر سر کشور سنگینی می‏کند، تحریم‏ها و‌
فشارهای بین‏المللی و تاکید پزشکیان بر وحدت، زمان خوبی برای مطرح 

شدن استیضاح‏ها است؟
به هر حال مجلس همراه با دولت است و ما نیز همراهی می‏کنیم و تا این لحظه 

نیز همین‏گونه بوده است.
Ó  آیا نگاه سیاسی هم در مطرح شدن حجم زیادی از استیضاح‏های وزرای‌

دولت چهاردهم وجود دارد؟
در بخشی از بدنه مجلس نگاه سیاسی وجود دارد؛ حتی برخی از نمایندگان در 
نطق‏های خود بخشی از صحبت آقای پزشکیان را بیان می‏کنند. مثلًا می‏گویند 
آقای رئیس‏جمهور گفته تورم کار مجلس است. در حالی که ایشان می‏گوید: 
»دولت، مجلس، بانک.« بخشی از بدنه مجلس نگاه سیاسی دارد و می‏خواهد 
تخطئه کند. درحالی‌که بخش عمده‏ای از مجلس نیز نگاه فنی دارد. درست است 
که شرایط خاص است و درست است که وضعیت کشور بسیار متفاوت است، 

به‏ویژه در سال جاری با توجه به جنگ به‏قول معروف تحمیلی که به کشور وارد 
شد؛ اما به هر حال برخی از بدنه وزارتخانه‏ها و وزرای ما واقعاً حالت رهاشده دارند 
و ما وقتی در میان مردم حاضر می‏شویم، به‏خصوص در حوزه‏های معیشتی و 
اقتصادی، شرایط درستی را مشاهده نمی‏کنیم و مردم بسیار گلایه‏مند هستند. 

این موضوع وظیفه ما را سنگین می‏کند.
Ó  استیضاح‏ها با شعار همدلی و همراهی مجلس با دولت منافات‌

ندارد؟ 
برای مثال، در حوزه توزیع نهاده‏های دامی، در مجلس هشت میلیارد 
یورو مصوب کردیم و بانک مرکزی نیز عمده آن را در اختیار دولت قرار 
داده است. ارز ۲۸ هزار تومانی هم تخصیص داده شده است. یعنی 

ارزی که یک ششم بازار، یا یک‌چهارم و یک‌پنجم بازار است. انتظار 
داشتیم قیمت‏ها هم یک‌چهارم یا یک‌دوم باشند، نه اینکه دو یا سه 

برابر باشند. مجلس در این زمینه ورود کرده، از نقش 
نظارتی استفاده کرده، سؤال پرسیده، جلسات 

حضوری و شفاهی برگزار کرده، تذکر داده؛ اما 
زمانی که این‏ها نتیجه نداد، نهایتاً به سمت 
استیضاح وزیر مربوطه حرکت کرد. این اقدام 
هیچ منافاتی با همراهی و همدلی دولت و 

مجلس ندارد و در حقیقت در جهت تقویت امور است. همانطور که گفتم، بخشی 
از نمایندگان نگاه سیاسی دارند. اینکه تعداد استیضاح‏ها برسد به پنج یا شش وزیر 
در این شرایط خاص و برای استیضاح وزیر نفت و صمت و... هم دارند امضا جمع 
می‏کنند. این‏ها به موضوعات سیاسی برمی‏گردد و به نظر من ضرورتی ندارد دولت 
را تا این حد تضعیف کنیم. وقتی بحث استیضاح یک وزیر مطرح می‏شود، کل بدنه 
آن وزارتخانه در بلاتکلیفی قرار می‏گیرد و تقریباً همه چیز متوقف می‏‏شود تا تکلیف 
وزیر روشن شود. این فضا به استان‏ها و دستگاه‏های اجرایی نیز تزریق می‏‏شود و 
موجب تعلل در تصمیم‏گیری و سیاست‏گذاری می‏شود. مجلس همچنان با دولت 
همراه است. اما انتظار ما از دولت این بود که بسیار قوی‏تر عمل کند، اصلاحات 
ساختاری‏تری را انجام دهد، همدلی و همراهی بیشتری با مردم داشته باشد؛ 
به‌ویژه در تصمیمات شجاعت لازم را از خود نشان دهد. یعنی نباید مردم هنوز 
درگیر درخواست‏های ابتدایی مثل موضوعی همانند فیلترینگ یا مسائل 
اولیه دیگر باشند. این‏ها انتظاراتی است که ما از دولت داریم و امیدواریم 

در ادامه اتفاقات درستی رقم بخورد.
Ó  رهبری انقلاب در این دو سال اخیر به ویژه در دیدار با نمایندگان‌

توصیه‏های بسیاری برای همراهی با دولت داشتند. چرا باز هم 
می‏گویند استیضاح‏ها سر جای خود باقی است؟ یعنی با توجه به 
سخنان رهبر انقلاب، استیضاح عده‏ای از وزرای دولت چهاردهم به 

صورت عجیب یا اشتباه نیست؟
همان‏گونه که گفتم یک بخش از بدنه مجلس به دنبال 
تضعیف دولت است تا نتیجه بگیرد؛ »مردم! ما که 
گفتیم نباید به این سمت بروید و اگر به سوی ما 
می‏آمدید شرایط بهتر می‏شد.« یعنی همچنان 
دنبال این هستند که به مردم بگویند راه را 

مصطفی پوردهقان اردکانی نماینده اردکان
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بررسی تلاش نمایندگان برای استیضاح وزرای دولت مسعود پزشکیان

گزارش 
پارلمان

به شرایط کشور توجه کنید
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‏جمهوری، در جلسه 
شورای عالی راهبری برنامه هفتم گفت: »دولت اجرای 
مرحله اول برنامه هفتم پیشرفت را به خوبی پشت سر 
گذاشت و نشان داد که مصمم به اجرای این برنامه است 
و اگر هم نقدی از سوی دولت مطرح می‏‏شود فقط برای 
حل برخی مسائل است و نباید آن را به عنوان مچ‏گیری 
تلقی کرد. دولت به اجرای برنامه هفتم پیشرفت باور 
دارد.« او  با درخواست از کمیسیون‏های مجلس برای 
همراهی بیشتر با دولت، گفت: »سوال، تحقیق، تفحص، 
تذکر و استیضاح حق مشروع نمایندگان مجلس بوده و 
هیچ‌کس نمی‏تواند با این حق مخالفت کند اما نمایندگان 
مجلس هم توجه کنند که طرح یک سوال از وزیر حداقل 
۲۰ ساعت از وقت او را می‏گیرد و در کنار آن ۸۰ تا ۱۰۰ 
ساعت هم وقت وزارتخانه را برای پاسخ می‏گیرد البته اگر 
طرح سوال برای پیشبرد امور اصلی کشور باشد نه‌تنها 
۲۰ ساعت بلکه ۲۰۰ ساعت هم وقت گذاشته می‏‏شود 
ولی نمایندگان باید به شرایط کشور هم توجه کنند. اگر 
وزیر ۲۰ ساعت را صرف پاسخ به یک سوال کند و همین 
مقدار هم در جلسات دولت باشد، پس چه زمانی را صرف 
انجام وظایف خود کند؟ وزیر باید بهترین ساعات خود را 

در وزارتخانه حضور داشته باشد.«

تکذیب استعفای وزراء
الیاس حضرتی، رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت در 
گفت‏وگو با پایگاه اطلاع‏رسانی دولت، درباره برخی 
شایعات منتشرشده پیرامون توافق میان رئیس‏جمهور و 
مجلس شورای اسلامی در مورد استعفای برخی از وزرا 
به‏جای استیضاح آنان گفت: »چنین موضوعاتی عمدتاً 
فقط در فضای مجازی طرح می‏‏شود و محلی از واقعیت 
ندارد.« او ادامه داد: »اینکه گفته می‏‏شود دکتر پزشکیان 
و آقای قالیباف با یکدیگر توافق کرده‏اند و بناست به زودی 
برخی از وزرا استعفا دهند، صحت ندارد و من نمی‏دانم 
چرا بعضی افراد تلاش می‏کنند تا با طرح چنین شایعاتی 
روند خدمت‏رسانی دستگاه‏های دولتی را مختل کنند.« 

کار آسانی نیست، کار سختی است و این بر عهده‌ی دولت است.« و 
به نظر می‎آید نمایندگان تغییر رویه‌ای در شرایط خود نداده و همچنان 

در روی همان پاشنه می‌چرخد. 

دولت خودش وزرا را برکنار کند �
برخی از جمله محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس سعی می‌کنند 
که توپ را به زمین دولت بیندازند. قالیباف در مراسم روز مجلس با 
توضیح پروسه استیضاح به صراحت اعتراف می‌کند که با استیضاح 
وزرا عملًا یک سال از چهار سال در یک وزارتخانه از دست می‌رود. این 
توضیحات حاکی از آن است که نمایندگان یا حداقل رئیس مجلس 
می‌داند چه راهی در پیش گرفته شده است؛ »هر استیضاح یک سال 
وزارتخانه‌ها را دچار تنش می‌کند.« اما نمایندگان فقط مخالفند و این 
موضوعات در اولویت تصمیم‌گیری‌هایشان نیست. تنها راهی که پیش 
پای دولت می‌گذارند هم این است که وزرایش را تغییر دهد پیش از آن 
که پروسه استیضاح کلید بخورد.آنها ادعا می‌کنند که نگرانند و حتی 
برخی از نمایندگان مانند سلمان اسحاقی، نماینده قائنات و زیرکوه به 
روند کُند استیضاح‌ها اعتراض و تاکید می‌کنند: »رئیس مجلس اشاره 
کرده که استیضاح باید با تأمل بیشتری انجام شود، لازم است تأکید 
کنم که استیضاح از دستور کار مجلس خارج نشده و هیچ وزیری 
نباید تصور کند عملکردش در گوشه امن ادامه خواهد داشت و دیگر 

استیضاحی مطرح نمی‌شود.«

موضع‌گیری دولت در مقابل استیضاح‌ها �
فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت چهاردهم در نشست خبری 

خود )11 آذر 1404( درباره مطرح شدن استیضاح 5 وزیر در مجلس 
به حمایت رهبر انقلاب از دولت اشاره و با تشکر از ایشان، تاکید کرد: 
»البته طبق قانون اساسی مجلس حق دارد از استیضاح استفاده 
کند اما شاهد هستیم هر وزارتخانه‌ای که وزیر آن استیضاح می‌شود 
چند ماه معطل می‌ماند. به عبارتی سرپرستی که انتخاب می‌شود 
کارها را پیش می‌برد اما طبیعتاً برنامه‌هایی که وزیر باید دنبال کند 
متفاوت است، لذا در شرایط فعلی کشور امیدواریم این اتفاق نیفتد. 
اما همچنان به تصمیم مجلس احترام می‌گذاریم و در مقابل قانون سر 

همه ما خم است.«
محمدجعفر قائم‌پناه، معاون اجرایی رئیس‌جمهور نیز در واکنش 
به استیضاح‌های پیاپی مجلس معتقد است که اگر شرایط کشور 
عادی شد می‌توانند مقداری شمشیر استیضاح را بالا ببرند اما شرایط 
الان طوری نیست که چهار وزیر کابینه تا هفته‌ها پاسخ استیضاح را 
بدهند. او در ادامه می‌افزاید: »برخی وزرا می‌گویند که ما دائم در 
مجلس هستیم پس کی کار کنیم؟ قوه عاقله مجلس )که الحمدالله 
همه آنان اهل تدبیر هستند( اجازه نمی‌دهند که استیضاح‌ وزیران 
اجرایی شود.« قائم‌پناه درباره 5 وزیری که در صف استیضاح هستند 
نیز افزود: »استیضاح حق قانونی نمایندگان مجلس است؛ اما باید 
فرمایشات رهبر معظم انقلاب نیز درمورد کمک به دولت برای اجرای 

برنامه‌ها و اهداف، مدنظر نمایندگان محترم مردم قرار داشته باشد.«

خانم وزیر جایش را به یک آقا بدهد �
اما گاهی دلایل سوال و استیضاح آنقدر سطح پایینی دارند که 
جای هیچ حرف و دفاعی نمی‌گذارد. مثلًا میثم ظهوریان، نماینده 
مشهد در طرح سوال خود از فرزانه صادق‌مالواجرد، وزیر راه و 
شهرسازی درباره »علت صدور بلیط هواپیماهای داخلی به زبان 
انگلیسی« پرسیده است. در حقیقت یکی از دغدغه‌های مهم یک 
نماینده مجلس صدور بلیط هواپیماهای داخلی به زبان انگلیسی 
است و یک وزیر را برای سوال به کمیسیون فراخوانده‌ است. یکی 
دیگر از مشکلاتی که نمایندگان با دولت چهاردهم به‌ویژه در وزارت 
راه و شهرسازی دارند، زن بودن وزیر است. با آنکه سعی می‌کنند 
این موضوع را پنهان کنند اما دلایل‌شان به وضوح زن‌ستیزی در 
مدیریت کلان را عریان می‌کند؛ محمدمنان رئیسی، تندرو قم و طراح 
استیضاح فرزانه صادق‌مالواجرد، وزیر راه و شهرسازی به صراحت 
می‌گوید: »از ابتدا هم با توجه به شناختی که داشتم تشخیص ما 
این بود که خانم مالواجرد برای این وزارتخانه گزینه مناسبی نیست. 
شاید در وزارتخانه‌های دیگر می‌توانست موفق باشد اما وزارتخانه راه و 
شهرسازی وزارتخانه بزرگ و زیربنایی کشور است. تداوم حضور ایشان 
در این جایگاه، منتج به تضییع حق مردم و حق‌الناس می‌شود.« از 
آن بدتر اظهارنظر سیدمرتضی محمودی، نماینده تهران و از چهرهای 
نزدیک به سعید جلیلی است: »با وجود احترامی که برای بانوان 
کشور قائلم، باید بگویم مدیریت وزارت راه و شهرسازی جای یک خانم 
نیست؛ به‌خصوص به دلیل شرایط سختی که وزیر باید برای پیگیری 
مسائل مختلف تحمل کند. سفرهای متعدد، حضور در دل جاده‌ها و 
بررسی میدانی کریدورها از وظایف دائمی وزیر راه است و ما نیازمند 
وزیری چابک هستیم.« او از دلالان مسکن، پرداخت نشدن اصولی 
تسهیلات بانکی، کمبود مسکن و... هم سخن می‌گوید اما انگار تا 
ابتدای دولت پزشکیان این معضلات وجود نداشته و با آمدن یک زن 
وزارت راه و شهرسازی با مشکل مدیریتی روبه‌رو شده و این معضلات 
یکی پس از دیگری سر از خاک بیرون آورده و در یک سال و اندی 

وزارت‌خانه صادق مالواجرد به سرعت رشد کرده است.

مسیر انحصار‌طلبی با استیضاح باز می‌شود؟ �
سیدعباس صالحی، وزیر ارشاد پیش از این )7 مرداد 1404( به 
دلایلی همچون اکران فیلم پیرپسر، انتشار کتاب »اشغال« زیباکلام 
و جشنواره کوچه، انتخاب نادره رضایی که با محمد خاتمی، )رئیس 
دولت اصلاحات( عکس داشته به عنوان معاون هنری وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی و انتخاب محسن جوادی، که خواهر و برادرش در 

 
خبرنگار پارلمانی هم‌میهن

پریسا هاشمی

اخیراً صف استیضاح وزیران طولانی شده و 5 وزیر کابینه مسعود 
پزشکیان )فرزانه مالواجرد، وزیر راه و شهرسازی و سیدعباس 
صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی و احمد میدری، تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی و غلامرضا نوری‌قزلجه، وزیر جهاد کشاورزی و عباس 
علی‌آبادی، وزیر نیرو( در انتظار استیضاح به سر می‌برند. چنانچه 
علی نیکزاد، نایب رئیس مجلس در برنامه بزنگاه با بیان اینکه الان 
امضاهای استیضاح ۵ وزیر از دولت چهاردهم به حد نصاب رسیده و 
هفته گذشته یا دو هفته گذشته در هیئت رئیسه مفصل راجع به این 
موضوع بحث کردیم، گفت:»دولت هم این موضوع را می‌داند و تمام 
تلاش این هست که حقی از مجلس و نمایندگان ضایع نشود.« در 
این بین به نظر می‎رسد این صف استیضاح قرار است طولانی‎تر شود؛ 
چنانچه هفته گذشته نام برخی از وزرای دیگر )مانند محسن پاک‌نژاد 
وزیر نفت و محمد اتابک وزیر صنعت، معدن و تجارت( نیز به میان آمد 
و همه اینها بعد از آن است که رهبری در سخنانش تاکید داشتند:»از 
رئیس‌جمهور محترم و دولت خدمتگزار حمایت کنیم. کارهای خوبی 
را شروع کرده‌اند؛ بعضی از کارهایی را که شهید رئیسی شروع کرده 
بود و نیمه‌کاره مانده بود، ادامه دادند؛ این کارها دارد انجام می‌گیرد 
و ان‌شاءالله نتایج این کارها را مردم بعدها خواهند دید. بایستی از 
دولت حمایت کرد؛ دولت بار سنگینی بر دوش دارد؛ اداره‌ی کشور 

 بخشی از سخنان 
اخیر رهبری: 

از رئیس‌جمهور 
محترم و دولت 

خدمتگزار حمایت 
کنیم. کارهای خوبی 

را شروع کرده‌اند. 
ان‌شاءالله نتایج این 
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 خبرنگار هم‌میهن 
برنده جایزه بهارستان 

دومین جشنواره رسانه‌ای بهارستان، ویژه آثار حوزه 
مجلس برگزار شد و ۲۶۳ شرکت کننده با ۵۹۹ اثر، در این 
جشنواره شرکت کردند و برندگان در روز مجلس جوایز 
خود را دریافت کردند. پریسا هاشمی، خبرنگار روزنامه 
هم‌میهن نیز جزو برندگان جوایز بود. او برای نوشتن 
گزارش »ساماندهی مهاجران در پیچ مجلس« که به 
ارزیابی نمایندگان مجلس درباره لایحه »ساختار، وظایف 
و اختیارات سازمان ملی مهاجرت« و ادعای مطرح شده 
درباره تغییر آن توسط کمیسیون شوراهای مجلس 

پرداخته، برنده جایزه شده است.

فروپاشی آمریکا 
عباس مقتدایی، نماینده مجلس دوازدهم در گفت‏وگو 
با باشگاه خبرنگاران جوان درباره سیاست‏های آمریکا 
پیرامون ونزوئلا گفت: »نابسامانی‏های اقتصادی و 
درونی ایالات متحده آمریکا و فشار عظیمی که آنها بر 
خود احساس می‏کنند، چنین روندی را رقم زده است 
یعنی سردمداران آمریکا ازجمله ترامپ، می‏دانند که 
اگر روند موجود ادامه پیدا کند، فروپاشی اقتصادی و نیز 
فروپاشی اجتماعی و سیاسی برای آنها رخ خواهد داد و 
آمریکا ظرفیت و زمینه آن را دارد که مانند اتحاد جماهیر 
شوروی دچار فروپاشی شود. بنابراین برای اینکه جلوی 
رخداد بعدی را بگیرند تلاش می‏کنند تا با حمله، وارد 
کردن ضربات نظامی و تسلط بر سایر کشورها، منابعی 

به دست بیاورند تا خود را نجات دهند.« 


